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Kleine Anfrage

Nachrichtendienstliche Aktivitaten auf liechtensteinischem Staatsgebiet

Frage von Landtagsabgeordneter Martin Seger

Antwort von Regierungsrat Hubert Blchel

Frage vom 06. Mai 2026
Angesichts der geopolitischen Entwicklungen aussern sich derzeit auch europaische Kleinstaaten dahingehend,

eigene Nachrichtendienste zu schaffen. In diesem Zusammenhang richte ich folgende Fragen an die Regierung:

*

Bestehen solche Bestrebungen auch in Liechtenstein bzw. hat sich die Regierung mit der Frage der

Grindung eines eigenen Nachrichtendienstes befasst?

* Hat Liechtenstein in den vergangenen zwdlf Monaten mit befreundeten Staaten oder privaten
Nachrichtendienstunternehmen nachrichtendienstliche Informationen betreffend liechtensteinische

Staatsburger oder Unternehmen ausgetauscht?

Bezieht die Regierung direkt oder indirekt nachrichtendienstliche Informationen von privaten

Nachrichtendienstunternehmen und falls ja, von welchen?

Wurden in den letzten zwolf Monaten Personaldaten liechtensteinischer Staatsbiirger ohne deren
Einverstandnis auslandischen Unternehmen zugéanglich gemacht und falls ja, welche Unternehmen sind in

den Besitz dieser Daten gelangt?

* Hat die Regierung Kenntnis Uiber nachrichtendienstliche Tatigkeiten befreundeter Staaten auf

liechtensteinischem Staatsgebiet?

Antwort vom 08. Mai 2026

zu Frage 1:

Nein, die Regierung hat sich nicht mit der Griindung eines eigenen Nachrichtendienstes befasst. Allerdings sind
Bemuhungen im Gange, bei der Landespolizei den Staatschutz - wie in Art. 2 Abs. 2 Polizeigesetz explizit

festgehalten - zu starken.

zu Frage 2:

https://www.landtag.li/ 1 von 2



Die Landespolizei steht mit auslandischen Sicherheitsbehdrden und -organisationen in regelméassigem Kontakt

und tauscht im Rahmen der internationalen Amtshilfe gemass Art. 35 Polizeigesetz Informationen aus.

zu Frage 3:

Nein, die Regierung bezieht von keinen privaten Nachrichtendienstunternehmen nachrichtendienstliche

Informationen.

zu Frage 4:

Nein, der Regierung ist nichts derartiges bekannt.
zu Frage 5:

Der Regierung ist bekannt, dass in der Schweiz auslandische Nachrichtendienste prasent sind. Sie kann daher

nicht ausschliessen, dass diese Dienste auch auf liechtensteinischem Staatsgebiet aktiv sind.
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